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Instrugoes
LEIA COM ATENCAO

Este Caderno de Provas, com paginas numeradas de 1 a 17, é constituido de:

» Prova 1 - Prova Objetiva com 40 (quarenta) questdes de Conhecimentos Especificos de mudltipla escolha,
cada uma com quatro alternativas.

» Prova 2 - Portugués: Redacgéo.

Caso o Caderno de Provas esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impresséo, solicite ao fiscal que o substitua.

Sobre a Marcagéo do Cartado de Respostas e da Folha de Redagéo

As respostas das questoes objetivas e a Redagao devem ser, obrigatoriamente, transcritas com caneta esferografica
transparente de tinta azul ndo porosa, respectivamente, para o Cartao de Respostas e para a Folha de Redagao, que
serdo os tnicos documentos validos para corregao.

4. Para cada questdo existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcagao da alternativa

escolhida no CARTAO DE RESPOSTAS, pinte completamente o circulo correspondente.

Exemplo: Suponha que para determinada questéo a alternativa C seja a escolhida.

N.°da
Questéo

®
o
©

4.1. Sera invalidada a questdo em que houver mais de uma marcagdo, marcagdo rasurada ou emendada, ou ndo houver
marcagao.

Na elaboragdo da Redagao, podera ser usada para rascunho a pagina 16 deste Caderno, mas o texto definitivo
devera ser transcrito na Folha de Redagao. Use caneta esferogréfica transparente de tinta azul nao porosa.

Nao havera substituicio do CARTAO DE RESPOSTAS e da FOLHA DE REDAGAO por erro do candidato.

A duragdo das Provas € 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo destinado ao preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS e da
FOLHA DE REDAGAO.

Na pagina 17 deste Caderno de Provas encontra-se a Folha de Anotagdo do Candidato, a qual podera ser utilizada para a
transcrigao das respostas das questdes objetivas, destacada e levada pelo candidato para posterior conferéncia com o gabarito.

Antes de se retirar da sala de provas, o candidato devera, obrigatoriamente, entregar ao fiscal este CADERNO DE PROVAS, o
CARTAO DE RESPOSTAS e a FOLHA DE REDACAO.



PROVA 1 - CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 01

A figura abaixo representa o cubo de cores RGB, que é
0 sistema de cores dos monitores de computador, onde
as denominadas cores primarias: vermelho (R), verde
(G) e azul (B), sdo representadas vetorialmente como
na figura e utilizadas para se obter uma determinada
cor (c), na forma ¢ = ¢;R + ¢,G + c3B, onde os
coeficientes ¢y, ¢, e ¢z indicam o fator de contribuicédo
de cada cor pura (R,G,B) na composi¢do da cor (c)
desejada, sendo que este fator € um valor do intervalo
[0, 1].

Azul )
B=(0,01) Clano
)]
Magenta ranco
| Saan
|
|
é‘i ___ werde
Freto E=(0,1.0
/ (0,0,00
i
/!
Yermelho Amarelo
R=(1.0,0

A partir dessas informacGes, as cores Amarelo, Ciano e
Magenta sdo representadas, respectivamente, por:

(A) (0,1,1), (1,1,0)e(1,0,2)

(B) (1,1,0), (0,1,1) e (1,0,1)

(©) (1,1,0), (1,0,1) e (0,1,2)

(D) (1,0,1), (0,1,1) e (1,1,0)

Espago para rascunho
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QUESTAO 02

O calculo matricial pode ser utilizado em diversas
aplicacBes, como neste caso, em que os elementos da
matriz apresentada na tabela 1, a seguir, correspondem
a quantidade de material dos componentes A, B e C
necessarios para a fabricagcdo dos produtos I, Il e Il
que uma fabrica produz. A tabela 2 apresenta a
quantidade de cada produto que se deseja fabricar.

Espaco para rascunho

Tabela 1 Tabela 2
I 50
roduto | I i I 25
Componente " 25
A 4 5 2
B 3 0 1
C 0 1 2

Usando a multiplicacdo de matrizes, a quantidade de
componentes A, B e C necessarios para essa producédo

e.
375
(A) | 175
75
275
(B) | 275
175
275
() | 175
275
375
D) | 75
175
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QUESTAO 03

A curva de deformacao de um poste metalico sujeito a

dilatacdo  linear é  descrita  pela  fungdo

f(x) = 12 + 2x* — x*, onde x é a dilatacdo linear medida

em cm, com X € [-1,5; 1,5]. As deformagGes maxima e

minima ocorrem para quais valores de x?

(A) Méximaem x = -1, médximaem x =0 e minima em
x=1

(B) Minimaem x =-1, maxima em x =0 e maxima em
x=1

(C) Maxima em x = -1, minima em x = 0 e maxima em
x=1

(D) Minima em x = -1, minima em X =0 e minima em
x=1

QUESTAO 04

Uma tampa de garrafa é construida pelo solido de
revolugdo obtido pela rotacdo, em torno do eixo y, da
regido compreendida entre a curva Xy = 4 € 0 €ixo0 Y,
com 1 <y <5 medido em cm. O volume da tampa é:

(A) 327

167 3

(B)
(©)

(D)

QUESTAO 05

Espaco para rascunho

A coluna da esquerda apresenta nomes de fenémenos fisicos relativos a propagacédo da luz e a da direita, sua
descricdo. Numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda.

1 — Interferéncia (
2 — Difragéo (
3 — Refracéo

Assinale a sequéncia correta.
(A) 1,3,2

B) 2,1,3
(C) 2,3,1
3,2,1

)
)

Mudanga na direcdo de propagacdo ao atravessar
uma superficie que separa dois meios transparentes.
Propriedade da luz de contornar obstaculos de
dimensdes da ordem de grandeza de seu
comprimento de onda.

Superposi¢do de duas ou mais ondas.
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QUESTAO 06

A respeito dos conceitos envolvidos na primeira lei da termodinamica (energia interna, calor e trabalho), analise
as afirmativas.

I - A energia interna de um corpo depende da agitacdo térmica de seus constituintes.

Il - Quanto maior a agitacao térmica de um corpo mais calor ele armazena.
Il - Todo corpo, ao trocar calor com o meio, sofrerd necessariamente alteracao de temperatura.
IV - Um sistema que realiza trabalho obrigatoriamente sofrera reducéo de temperatura.

Esta correto o que se afirma em:
(A) 111, eIV,

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) 111, apenas.

QUESTAO 07

Qual a quantidade aproximada de energia convertida em elétrica, em uma hora de exposi¢do, por um painel
solar de 0,5 m? que possui eficiéncia energética igual a 16%?

(A) 240 kJ _
(B) 30 KkJ Considere:
1) Atenuacdo da atmosfera de 40% para incidéncia normal & superficie do painel;
(C) 66 kJ 2) A intensidade da luz solar no topo da atmosfera igual a 1390 W/m? (Constante Solar).
(D) 320 kJ
QUESTAO 08

A correlacdo amostral mede a intensidade e a direcdo da relagdo linear entre as variaveis X e y e é representada
pela letra r. Sobre as propriedades da correlacdo, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

() A-correlacdo amostral utiliza uma distincdo entre variavel explanatéria e variavel resposta.

() A correlacdo amostral exige que ambas as variaveis sejam quantitativas, de modo que tem sentido
efetuar os célculos exigidos pela formula de r.

() A correlagdo amostral ndo se baseia nos valores padronizados da observagdo, portanto r ndo varia
quando sdo mudadas as unidades de X, de y ou de ambos.

() A correlagdo amostral sofre forte influéncia de algumas observagdes discrepantes, tal como a média e o
desvio padrao.

() A correlagcdo amostral ndo é uma descricdo completa dos dados de duas varidveis, mesmo quando a
relacdo entre as variaveis € linear.

Assinale a sequéncia correta.
(A F,V,F,V,V
(B) F,F,V,V,V
© FV,V,V,F
(D) V,F, V,F,V

QUESTAO 09

Jodo vai sair de férias e resolve levar dois livros de Anélise de Circuitos Elétricos para leitura. A probabilidade
de ele gostar do primeiro livro é 0,5 (50%), de gostar do segundo livro é 0,4 (40%) e de gostar de ambos 0s
livros é 0,3 (30%). A probabilidade de que ele ndo goste de qualquer dos livros é:

(A) 0,3

(B) 0,4

(©) 0,5

(D) 0,2

4/17 - COPEL - ENGENHEIRO MECANICO JUNIOR

O



QUESTAO 10

O objetivo da Estatistica é proporcionar conhecimento a partir de um conjunto de dados. Séo utilizadas medidas

caracteristicas de centro e de variabilidade para resumir o conjunto de dados. Considerando a média como uma

medida de centro, assinale a afirmativa correta.

(A) A média mais adequada a um conjunto de dados originados de medidas de area é a média harménica.

(B) A média mais adequada a um conjunto de dados originados de medidas de volume é a média geométrica.

(C) A média mais adequada a um conjunto de dados originados de medidas de comprimento é a média
aritmética.

(D) A média mais adequada a um conjunto de dados originados de medidas de velocidade é a média cubica.

QUESTAO 11

As pecas de aco A e B sdo ligadas por sobrejuntas de madeira que sdo coladas nas superficies de contato com as
pecas, conforme figura abaixo. H& uma folga de 10 mm entre as extremidades das pecas A e B.

48 kN

A
.
Considere somente o critério de cisalhamento para a
resolucéo e que todas as pecas ja foram dimensionadas
b s para suportar a carga proposta.
v
B
48 kN

Assinale o valor que representa o comprimento L para que a tensdao média de cisalhamento na superficie colada
seja de 1000 kPa.

(A) 0,50 m

(B) 1,00 m

(C) 0,125 m

(D) 0,25 m

QUESTAO 12

Qual o deslocamento ocorrido de uma barra de aluminio de 200 mm de comprimento e 10 mm de diametro,
quando submetida a uma carga de compressao de 100 kN?

32
(A) — mm
T
Dado:
4 1) Médulo de Young do aluminio
(B) = mm considerado: 50 GPa
T 2) Considere 0 = E - ¢
1
(C) = mm
T
16
(D) — mm
e
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QUESTAO 13

Sabe-se que, para a haste AB ilustrada na figura abaixo, a maxima tensdo admissivel é 200 MPa.

M
] Considere:
P P 1) E=200GPa
A A
R R 3
10mm b.h
E smm .1 E 2) 1=2m
A B |D D 12
: E A B | E
(Vista Superior) L] (Vista Frontal) 3 W, = %

Qual o maximo conjugado M que pode ser aplicado a essa haste?
(A) 10 N.m

(B) 12N.m

(C) 50 N.m

(D) 160 N.m

QUESTAO 14

Sob condi¢Bes normais de funcionamento, o motor elétrico ilustrado na figura abaixo produz torque de
10 kN.m.

Te = 3,058 KN.m

To= 6kN.m J Ta = 0,942 kN.m

] j Considere:
~ ~ )n=3,14
l l l l n.d3
MOTOR 1 2)3,= o

\_/ \_/

A E
B D
C
54mm 44mm 44mm 36mm

Sabendo-se que o0 eixo é macico ao longo de todo o seu comprimento, qual a maxima tenséo de cisalhamento no
eixo CD?

(A) 1.500 MPa

(B) 150 MPa

(C) 48,69 MPa

(D) 166 MPa
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QUESTAO 15

A tensdo de compressdo de uma barra de aco carbono de 80 mm de comprimento e 15 mm de diametro, quando
submetida a uma carga de compressdo de 225 kN, é, em modulo,

2 x 10°
(A) MPa
T
8 x 103 quo:
Mddulo de Young do aco carbono
(B) . MPa considerado: 2,10 x10° MPa
103
(C) — MPa
T
4103
(D) MPa
T
QUESTAO 16

Um par de engrenagens cilindricas de dentes helicoidais possui um pinhdo com 16 dentes e uma coroa com 24
dentes. Considerando o modulo do par igual a 4 mm e um angulo de hélice cujo cosseno ¢ igual a 0,8, qual a
distancia entre os eixos desse par de engrenagens?

(A) 50 mm

(B) 66,67 mm

(C) 100 mm

(D) 200 mm

QUESTAO 17

As superficies de carregamento de carga de um mancal encontram-se separadas por um filme relativamente
espesso de lubrificante, a fim de prevenir o contato metal-metal, e que a estabilidade assim obtida possa ser
explicada pelas leis da mecénica dos fluidos. O tipo de lubrificagdo do mancal tratado no texto é:

(A) Lubrificacdo Hidrostatica.

(B) Lubrificagdo Elasto Hidrodindmica.

(C) Lubrificacdo Hidrodindmica.

(D) Lubrificag&o de Filme Solido.

QUESTAO 18

A montagem dos rolamentos exige atencdo especial que, se ndo forem obedecidas, ndo so reduzirdo muito a
vida dos rolamentos, como poderdo em pouco tempo inutilizar a maquina. Em relacdo aos pontos mais
importantes, todos provenientes de projetos ou de aplicagdes, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para
as falsas.

() O sentido de rotagdo do eixo é um fator determinante para a selecdo do rolamento.

() E recomendada a manutencio periddica de rolamentos.

() Seoeixo tem apenas rolamentos radiais e um axial, € conveniente que o axial suporte a maior carga
radial.

() Quando a caixa do rolamento é bipartida e apertada por parafusos ou porcas, € conveniente assegurar
que o aperto seja uniforme nessas pecas.

Assinale a sequéncia correta.
(A) F,V,F,V
(B) V,V,F,V
(©) V,F, V,F
(D) F,V,V,F
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QUESTAO 19

Sobre rolamentos radiais, pode-se afirmar:

(A) Né&o podem ser submetidos a cargas radiais e impedem o deslocamento no sentido longitudinal ao eixo.
(B) Os rolamentos de agulha impedem o deslocamento tanto no sentido transversal quanto no axial.

(C) Suportam cargas axiais e ndo impedem o deslocamento no sentido radial.

(D) Impedem o deslocamento no sentido transversal ao eixo.

QUESTAO 20

Um mancal de ferro fundido, suportando munhéo de aco, tem se mostrado uma excelente combinacao no ponto

de vista de desgaste e atrito no caso do atrito combinado. Entretanto, o ferro fundido

(A) néo oferece boa incrustabilidade e outras qualidades de um metal macio, marcando a superficie do munhéo
no caso de irregularidade de funcionamento.

(B) oferece boa incrustabilidade e outras qualidades de um metal rigido e ndo marca a superficie do munh&o no
caso de irregularidade de funcionamento.

(C) ndo oferece boa incrustabilidade, mas oferece outras qualidades de um metal rigido e ndo marca a
superficie do munhao no caso de irregularidade de funcionamento.

(D) oferece boa incrustabilidade, mas ndo oferece outras qualidades de um metal macio, marcando a superficie
do munh&o no caso de irregularidade de funcionamento.

QUESTAO 21

Em relacdo aos processos de fabricacéo, é correto afirmar:

(A) A témpera garante a ductilidade do material.

(B) A solda TIG utiliza eletrodo ndo consumivel.

(C) O brunimento é utilizado para polir pecas metéalicas.

(D) Em torneamento, a velocidade de corte independe do tipo de aco.

QUESTAO 22

Pecas estampadas possuem limitacdo de projeto para fabricagdo de curvas com angulos muito pequenos em

relacdo a espessura da chapa estampada, porque os angulos muito pequenos

(A) aumentam a concentracdo de tensdes, amolecendo e fragilizando a regido, podendo levar ao aparecimento
de trincas.

(B) diminuem a concentracdo de tensdes, endurecendo e fragilizando a regido, podendo levar ao aparecimento
de trincas.

(C) aumentam a concentracdo de tensdes, endurecendo e fragilizando a regido, podendo levar ao aparecimento
de trincas.

(D) diminuem a concentracdo de tensbes, amolecendo e fragilizando a regido, podendo levar ao aparecimento
de trincas.

QUESTAO 23

Em muitos processos, soldas a laser vém substituindo as soldas MIG/MAG. O laser apresenta uma Zona
Termicamente Afetada (ZTA)

(A) maior, porém menor custo.

(B) menor, porém maior custo.

(C) menor e menor custo.

(D) maior e maior custo.
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QUESTAO 24

Em uma linha de producdo, os modelos a serem produzidos sé&o sequenciados de acordo com as ordens
fornecidas pela funcdo empresarial conhecida como Planejamento e Controle da Producdo (PCP). As ordens
para o setor produtivo sdo conhecidas como ordens de producdo (OP) ou ordens de servico (OS). As
informacdes minimas que o PCP deve receber para que possa determinar as OP ou OS para o setor produtivo
sdo:

(A) Custo de producéo, estoque de matéria prima e demanda.

(B) Capacidade disponivel, estoque de matéria prima e custo de producéo.

(C) Custo de producéo, estoque de matéria prima e estoque de produto acabado.

(D) Capacidade disponivel, estoque de matéria prima e demanda.

QUESTAO 25

O Lote Econémico de Fabricacdo (LEF) é aquele que garante 0 menor custo para a empresa, considerando o
tempo de preparacdo das maquinas (setup) e custo de armazenagem dos materiais produzidos nesse processo.
Em relacdo ao tamanho do lote de fabricacéo (LF), é correto afirmar:

(A) Um LF pequeno implica maior custo de setup e menor custo de armazenagem.

(B) Um LF grande implica maior custo de setup e maior custo de armazenagem.

(C) Um LF pequeno implica menor custo de setup e maior custo de armazenagem.

(D) Um LF grande implica menor custo de setup e menor custo de armazenagem.

QUESTAO 26

A gestdo de uma obra deve levar em consideracdo custos, tempo e metas. Uma das maneiras de realizar a
gestdo de tempo de uma obra se faz pelo modelo PERT/CPM. Em relacdo a ferramenta PERT/CPM, marque V
para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

() O Caminho Critico é determinado pelas atividades com a menor diferenca entre tempo mais tarde e
tempo mais cedo.

() O Tempo Total do projeto é determinado pelas atividades mais cedo do projeto.

() O tempo mais tarde indica atividades atrasadas.

() AFolgade uma Atividade é determinada pelo tempo mais tarde menos o tempo mais cedo.

Assinale a sequéncia correta.
(A V,V,F,V
B) F,V,F,V
(C©) F,FV,F
(D) V,V,F, F

QUESTAO 27

Uma das atividades da gestdo de uma obra é o gerenciamento da qualidade do projeto. O Diagrama de Ishikawa
é conhecido como ferramenta de gestdo da qualidade aplicavel em projetos. Considerando o Diagrama de
Ishikawa, numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda.

1 — Méo de Obra () N&o conhece o procedimento de compras.

2 — Meio Ambiente () N&o foi determinada a velocidade de usinagem maxima permitida.
3 — Método () Poeira no aco influenciou na caracteristica da liga.

4 — Matéria Prima () Ductilidade acima do permitido no a¢o utilizado na liga.

Marque a sequéncia correta.
(A) 4,2,3,1
(B) 1,3,2, 4
(C) 3,2, 4,1
(D) 3,1,2, 4
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QUESTAO 28

A disponibilidade dos equipamentos é um dos principais indices da gestdo de manutencéo. Sua determinagéo é
baseada em quais parametros?

(A) Velocidade de operacéo e tempo de uso.

(B) Manutencdes planejadas em relacdo as realizadas.

(C) Tempo médio entre falhas e tempo médio de reparo.

(D) Quantidade de equipamentos em manutencdo em relacdo ao previsto.

QUESTAO 29

O tempo de preparacdo de maquinas (setup) pode ser muito reduzido a partir dos conceitos de Troca Réapida de
Ferramenta (TRF), também conhecido como SMED (Single Minute Exchange Die — troca de ferramenta em um
digito de minuto). Essa ferramenta prevé o seguinte conceito de manutencéo:

(A) Tecnologia de manutencéo.

(B) Separagéo dos setups internos dos externos.

(C) Aplicacdo de manutencéo preditiva.

(D) Treinamento continuo dos técnicos de manutengao.

QUESTAO 30

Considerando os conceitos relativos a manutencdo de equipamentos e maquinas, marque V para as afirmativas
verdadeiras e F para as falsas.

() A manutencdo preditiva pode ser realizada por meio de andlise de presenca de metais nos 6leos
lubrificantes.

() A manutengdo preditiva pode ser realizada por meio de dados e analises estatisticas dos dados
histéricos de manutencdes corretivas.

() A manutengdo preventiva é realizada antes de instalar um equipamento de forma a prevenir erros de
instalacao.

() A manutencdo corretiva é aquela em que séo realizadas correcdes e ajustes no equipamento.

Assinale a sequéncia correta.
(A) F,F,V,F

QUESTAO 31

Qual o diametro de uma tubulagdo com vazao de 9,0 m3/h para que a velocidade seja 9,0 m/s?
2

A) - m

v

(B) % mm

© ;3% mm

N
(D) 200 m
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QUESTAO 32

Sobre as bombas radiais de um estagio, analise as afirmativas.

I - Operam com pressdes de trabalho menores que as bombas de deslocamento positivo com 0 mesmo valor
de poténcia.
Il - As vazbes sdo menores com relacdo as bombas de deslocamento positivo, quando elas possuem a mesma
poténcia.
Il - Internamente & bomba radial, existem elementos mecénicos que separam fisicamente o liquido
pressurizado do liquido admitido na succao.

E correto o que se afirma em:
(A) I1elll, apenas.

(B) 111, apenas.
©) I, e lll.
(D) I, apenas.
QUESTAO 33

A figura abaixo ilustra uma bomba centrifuga com péas direcionadoras. Os pontos numerados na figura
descrevem a posicao da particula de fluido, como segue:

1 — entrada do rotor;

2 — saida do rotor;

3 —regido intermediaria entre a saida do rotor e a entrada das pas direcionadoras;
4 — entrada das pas direcionadoras;

5 — saida das pas direcionadoras.

Nessa figura, séo ilustradas algumas das pas do rotor e algumas pas direcionadoras sob condi¢fes de operagéo.
O rotor gira com rotagio constante e as pas direcionadoras estdo imoveis. E possivel observar a propagacéo de
grandes vortices originarios dos pontos 1 e 4. Considerando a presenca desses vortices, assinale a afirmativa
correta.

(A) No ponto 1, a tangente da trajetdria da velocidade absoluta da particula de fluido coincide com a tangente
do perfil de entrada da pa do rotor e, no ponto 4, a tangente do perfil de entrada da pa direcionadora
coincide com a tangente da trajetdria da velocidade relativa da particula de fluido.

(B) No ponto 1, a velocidade absoluta é igual a velocidade relativa.

(C) No ponto 4, a velocidade absoluta é diferente da velocidade relativa.

(D) No ponto 1, a tangente da trajetdria da velocidade relativa da particula de fluido ndo coincide com a
tangente do perfil de entrada da pa do rotor e, no ponto 4, a tangente do perfil de entrada da pa
direcionadora néo coincide com a tangente da trajetoria da velocidade absoluta da particula de fluido.
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QUESTAO 34

Abaixo é ilustrada uma instalacdo hidraulica cujos reservatorios estdo abertos para a atmosfera e o nivel do
reservatorio 1 esta acima do nivel do reservatorio 2.

reservatorio 1

bomba B

reservatorio 2

Dada essa instalacdo e considerando que o H indicado nos graficos representa a altura manomeétrica, assinale o
grafico que representa a curva caracteristica da bomba e a curva caracteristica da instalagéo.

H

T

A

Vazao

\

Hi

(B)

Vazao

HA

(©

Vazao

Hi

\/
(D) /\Vazéo
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QUESTAO 35

Um ventilador opera com uma velocidade de rotagdo de 1400 rpm com uma poténcia nominal de 5 cv e uma
vazdo nominal de 10 m3/s. Caso esse mesmo ventilador opere a 2800 rpm, qual sera a poténcia nominal e a
vazdo nominal, supondo que o rendimento do ventilador ndo possui perdas internas?

(A) 10 cve 20 m¥/s

(B) 40 cve 40 md/s

(C) 40 cve 20 m¥/s

(D) 10 cv e 40 m3/s

QUESTAO 36

O coeficiente de perda de carga localizada de uma valvula é igual a 4,8. Sabendo que o coeficiente de atrito ou
coeficiente de Darcy é de 0,012 e o didametro da tubulacdo é de 100 mm, qual o comprimento equivalente dessa
valvula para um célculo de perda de carga?

(A) 25,0 m

(B) 40,0m

(C) 192m

(D) 50,0 m

QUESTAO 37

Na condicéo de regime turbulento, pelo diagrama de Moody, o fator de atrito, ou fator de Darcy, de um fluido

escoando internamente em uma tubulagéo depende de:

(A) comprimento do tubo, viscosidade cinematica, densidade do fluido, rugosidade, diametro interno do tubo.

(B) velocidade do fluido, nimero de Reynolds, densidade do fluido, viscosidade do fluido, diametro interno do
tubo e densidade do tubo.

(C) vazao do fluido, velocidade do fluido, didmetro interno do tubo, nimero de Reynolds e comprimento do
tubo.

(D) didmetro interno do tubo, viscosidade, velocidade do fluido, densidade do fluido e rugosidade relativa.

QUESTAO 38

A velocidade de rotagéo especifica, ng, € um dos parametros utilizados para a sele¢éo de bombas hidraulicas e
ventiladores. Sobre o assunto, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

() Caso o valor de nq exigido na instalagédo seja menor que o recomendado para bombas radiais simples,
pode-se utilizar uma bomba radial com um maior nimero de estagios.

() Asbombas axiais possuem valores de nq maiores que aqueles obtidos pelas bombas radiais.

() Osventiladores centrifugos possuem valores de ny menores que os dos ventiladores axiais.

Assinale a sequéncia correta.
(A) F,V,V

(B) F,F, F

) V,V,V

(D) V,F, V

QUESTAO 39

Duas bombas estéo instaladas em série em uma instalacdo hidréulica cuja vazéo é 40 m3/h. Nessas condicdes, a
bomba 1 opera com uma altura manométrica de 9 metros e rendimento de 80% e a bomba 2 funciona com uma
altura manométrica de 9 metros e rendimento de 20%. Qual o rendimento da associa¢do das duas bombas?

(A) 32,0%

(B) 50,0 %

(C) 48,0%

(D) 20,0 %
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QUESTAO 40

Assinale o grafico que representa corretamente a associacdo em paralelo de duas bombas hidraulicas com
valvulas de retencdo acopladas em sua flange de recalque.
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PROVA 2 - PORTUGUES — REDACAO

INSTRUCAQO: Leia atentamente os textos de apoio.

O Brasil vive atualmente com questdes de grande importancia ndo s para nosso pais como também para o
planeta Terra e 0 meio ambiente existente nele. Dentre tais questdes que estdo causando grandes preocupacdes
estd incluida a energia, essencial a nossa sobrevivéncia modernista. Sao preocupacdes que levam a pensar a
quais tipos de energia se pode recorrer e quais sdo 0s mais favoraveis a nds sem que prejudiquem o meio

ambiente que também nos é necessario.
(Disponivel em www.educacao.com.br. Acesso em 17/12/2012.)

Ampliar o uso de energias renovaveis € o objetivo dos paises do Mercosul, segundo os representantes de setores
publicos e privados de producgdo de energia que participaram do 1° Forum Empresarial do Mercosul. De acordo
com empresarios e dirigentes publicos, os paises do bloco tém potenciais inexplorados e capacidade de
abastecimento para assegurar o desenvolvimento do continente, garantir a soberania e diversificar as fontes

energéticas.
(Disponivel em www.exame.abril.com.br. Acesso em 18/12/2012.)

PROPOSTA

4 )
A partir dos textos de apoio, de seu conhecimento de mundo e de sua reflexao,

produza um texto, de no minimo 15 e no maximo 20 linhas, discutindo a
questdo da energia no Brasil, relacionando-a aos cuidados com o meio
ambiente.

J

.

ATENCAO: N&o assine seu texto.
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